

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatali
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyas király-utca 8.
Telefon-szám 164

Felölös szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Korona, negyedévre 3-25 fillér
Vidékre félére 8 korona.
Egyes szám ára 6 fillér

Gyáriparban

nem valami túlságosan gazdag ez a mi városunk. A legnagyobb túlzással sem mondhatnák, hogy Bajának virágzó gyáripara van. Kimondottan, határozottangyár alig egy-kettő van Baján. Mindazon alapítás, amely az utóbbi évtizedekben történt, a legcsunyább fiaskóval végződött. Nem kell másra rámutatnunk, csak a zabprésgyárra, a Kőszegi-féle gyárra és a boldogemlékü vattagyárra.

Pedig alig van város, amely gyárvállalatok alapítására alkalmasabb volna, mint éppen Baja, ahol meg van az olcsó dunai vizium, a bajabátaszéki Dunahíd. De ez mind hiába. Eddig még azok a vállalkozások is elidegenedtek akik véletlenül észrevették Baját.

Most egy földünk, Seress Gyula felhívta egy régi, jól bevált gyár tulajdonosának a figyelmét Bajára. Ez a gyáros meleg érdeklődést tanúsít városunk iránt és a legszebb kilátásainak vannak arra nézve, hogy a Kneipp-féle magyar maláta gyár Baján létesül. Seress a kérést a legszebben előkészítette és amint Seress leveléből kitetszik, itt tulajdonképpen nem is áldozatra, csak némi előzékenységre és egy kevés élelmességre van szükség, hogy az első nagyszabású gyárvállalatot megkapjuk.

A vállalatnak a vattagyár látszik alkalmasnak a gyártelep céljaira. Végre tehát a városnak tényleg módjában lesz a vattagyárat értékesíteni. Eddig ugyancsak paragon hevert ez a drága telek, amely hasznot ugyan sohasem hozott, de áldozott követelt már a várostól. Most szükség lesz a telepre. Meg vagyunk győződve, felelő, hogy a város szívesen fogja ezt a telket a gyárosnak átengedni.

Nagy békemozgalom Olaszországban

Budapest, november 11.

A Temps római tudósítója írja, hogy a semlegespárti olaszok **békepropagandája egyre nagyobb mértékű Itáliában.** Kiemeli, hogy ebben az agitációban résztvesznek az semleges párt összes árnnyalatai és legerősebben harcolnak a béke mellett a klerikálisok. A békemozgalmat vezető olasz politikusok azt hirdetik, hogy Németország most már nem követ imperialista politikát és ezért nem kell félni tőle. Ennek következtében hiábavaló tovább folytatni a mézárást és tisztességes békét kell kötni.

Annyi bizonyos, hogy Olaszországban a háborns nyomorúság és a hihetetlen nagymértékű emberáldozat fölébresztette a józanabb elemek lelkiismeretét és ezek a méréselt elemek már kezdenek felülkerekedni. Belátják, hogy **az olasz hadsereg sohasem érheti el Triesztet** és ezért elő akarják készíteni az országot egy elfogadható békére.

Orosz-román tárgyalások

Berlin, november 11.

Az orosz határról jelentik National Zeitungnak, hogy Jassyban október 29-én és 30-án fontos minisztertanács folyt le, amelyen Cantacuzene herceg leszámolt pétervári utja és Stürmer orosz miniszterelnökkel való tárgyalásai eredményéről. Megállapítható, hogy a herceg utja csak részben járt eredményesül. Szó volt arról is, hogy Románia is írja alá a különbékét kizáró Londoni egyezményt. Követelte Románia, hogy Bukovina megszállott területein orosz hi-

vatalnokok mellett románok is alkalmaztassanak. Ezt a kívánságot Oroszország kezeken elutasította. A herceg közölte az orosz miniszterelnökkel, hogyha Oroszország nem küld Romániának sürgősen segítséget, úgy Románia különbékét köt a központi hatalmakkal.

A cár ünnepélyes ígéretet tett, hogy minden rendelkezésére álló erőt a román frontra küldi Románia csak ezen ígéret után határozta el magát arra, hogy a londoni különbékét kizáró egyezményt aláírja.

Hosszu háboru

Jassy, november 11.

A román kultusz miniszter fogadta a sajtó képviselőit és ígéretet tett, hogy a kormány euylíteni fogja a sajtó cenzurát, de elvárja, hogy a sajtó hivatása magaslára emelkedjék, mert még hosszú háboru előtt állanak és kizárt dolog, hogy a tavasz meghozza a döntést. A háboru még nagy meglepetéseket hoz.

Görög köztársaság

Szófia, november 11.

Az ántánt elhatározta, hogy az ántánt által megszállott és a balkán háboruban a görögök által megszállott Macedoniából angol protektorátus alatt Venizelész elnöksége mellett köztársaságot alakít.

A románok mütárgyakat raboltak Brassóból

Zürich, nov. 11.

Az Universal legújabb száma közli, hogy a román muzeumok felügyelője, Samurcas Trigara Sándor egyetemi tanár, aki a román megszállás idején Brassóban tartózkodott, onnan a kormány megbízása folytán több mütárgyat és történelmi becsesel bíró tárgyat hozott Bukarestbe, amelyeket most az Atheneumban, a bukaresti szépművészeti muzeumban, állítanak ki. A közönség minden csütörtökön és vasárnap délután 2—4 óra között tekintheti meg a kiállítást.

Egy lépést sem Trieszt felé

Genf, nov. 11.

A Journal de Genève vezércikkben foglalkozik az olasz offenzíva nagy kudarccával. többi közt a következőket írja:

— Az olaszok egy lépést sem tettek előre Trieszt felé, pedig a legnagyobb erőtesztést fejtettek ki a tengermentéki régiójában, mert hiszen a front többi részén a magas hegyek közt csak a jövő tavasszal kezdhetnek akciót. Ahhoz, hogy Triesztet elérhessék, amely város csak husz kilométernyire van az olasz hadállásuktól, feleletlenül hatalmukba kell keríteniük a Karsztot. Hadseregük csak akkor nyomulhat előre, akár a tengerparton vezető uton Miramaré mögött, ha a Karszt a birtokukba kerül.

Dobrudzsából

Bukarest, november 11.

Az egyesült román-orosz sereg Dobrudzsában a csernavoda-constanzai vonaltól északra elfoglalta új állását. Mackensen egyelőre — ugylátszik — deffenzívára szoritkozik.

Karácsony a harctéren

Harmadszor fog nemsekára ráköszönteni a karácsony a frontok véres, halálos világára, harmadszor fog a Szeretet féhéringes követe végig lebegni a halál és pusztulás rettentő tartományain végigsuhanni az üldöklés óriásai közt. Még kezében még nem hozza a "fehér galambot, amelynek szelíd alakját Európa haszatlan kémleli vagyó szemmel a vérvörös horizonton: ellenségeink örületes igyekezetével megtagadják „a béke égi muzsikáját“, amely pedig már legjobbjaink ajkán ott paszkodik.

Kell-e hatalmas szózáttal szárnyaló szavakkal megmagyarázni a hősök nemzetének, hogy mivel tartozik a fiainak, azoknak, akik odakünn döbbenetes hőiharban és a gránátok orkánjában a mi karácsonyunkat, a szenvedések szakadatlanúságában a mi örömeinket, a poklok tüzeit a mi apró kis karácsonyi gertyáinkat, szétől kimartarcukkal a gyermekeink sugáró arccsokajukat védik?

A magyar királyi honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala és a Magyar Szent Korona Országainak Vöröskereszt Egyesülete az idén is megszervezi a „Karácsony a harctéren“ — mozgalmat a haretéri katonák karácsonyi megajándékozására. A mozgalom együttes vezetősége, mikor kérelmével ismét a nemzet elé lép, egy nagyarányú és hatalmas sikerű akció emlékeztetőnek hálájával és bizodalával kéri újból a magyar társadalmat, hogy ismét legyen méltó magához és páratlan katonáihoz. Ugyanazt kérjük, amit tavaly és amit katonáink kemény elszántságát nem tudta kikezdeni

a parátozónak és Brusilov — taktikának semmi pokoli újonsága, a hitvány áruslásiak semmi otáblellyi szérszája, anint őket csak megjelözte és új meg új dladalokra lendítette ellenségeink ügyilkos korokssága, azonképp nem lehet sfogyatkozás a nemzet szeretetében, hálájában. A magyar sajtó őnzetlen szolgálattkészsége és a mozgalom szervezetének apparátusa révén részletezni fogjuk az adakozás módjait, folyton tájékoztatni fogjuk az áldozatkész társadalmat, minden utbagazítást pontosan megadunk. E szózatunkkal csak a kürtjelet kívántunk országga rendíteni és a magyar nemzetet sértetlenk meg, ha nem lenne rendíthetetlen hitünk és reményünk, hogy a szívek százszoros erővel fogják visszhangját venni és a visszhang karácsony éjszakáján büszke vallomást, hódolatot és mélyszéges szeretetet fog beszélni a véres, havas frontokon, azoknak, akiknek köszönhetjük, hogy senki orosz keze többé le nem tépheti karácsonyfánkról a győzelmes ajándékát. Ezt ők ajándékozták nekünk, ezért nekik tartozunk.

Az akció központi vezetősége Budapest, V., Akadémia-utca 17. sz. alatt van. A vezetőség készségesen küld postatakarékpénzt befizető lapokat. Utalványon küldött adományokat a m. kir. postatakarékpénztárnak Bpest, V., Hold utca cím endők, az utalványszelvényen ezzel a felírással: „A karácsonyonyi szeretetadományak 8880 sz. csekk-számlájára.“

H I R E K.

Felhívás a Munkaadókhoz!

A Kereskedelmiügyi m. kir. Minister 52815 VI. D. szám alatt egy körrendeletet bocsátott ki, mely szerint a rokkant katonákat munkához, viszont a munkaadókat munkához kívánja juttatni és ezáltal a haza védelmében rokkantit vátt katonák megélhetését biztosítani.

M. kir. rokkantügyi hivatal a rokkant katonák részére az ország több városában munkakövetítő intézettel kapcsolatosan gyűjtő intézeteket állít fel, ahonnan a munkást keresők részére a kívánt munkaerőt közvetítik is.

Felhívjuk az igen tisztelt munkaadó urakat, hogy amennyiben a rokkant katonákból alkalmazni óhajtanak ebbeli szándékukat az

Ipartestület hivatalában jelentsek be, ahol a körrendelet is megtekinthető.

Gebhard Dezső ipt. elnök.

— **Adomány.** A Bajai Jótékonyceü Leányegyesület ezután is köszönetet mond Goldschmidt Zsigmondé és Rollberg Adolfné urnőknek az egyesületnek adományozott 16—16 koronáért, mint törvényszéki tárgyaláson kapott tanuzási díjért.

— **A tagsági díjat** a Bajai Jótékonyceü Leányegylet a jövő évi január 1-étől kezdve kénytelen volt 1 koronára felemelni.

— **Trafik betörés** volt Pécsen. A betörőt Baján elfogták.

— **A bajai eset Szabadkán.** Szabadkai lapokban olvassuk, hogy ugyanazon a napon, amikor Baján a Nemzeti Szálloda főpincéretől ismeretlen tettes 150 koronát kcsalt, Szabadkán a Városi kávéház főpincéretől teljesen a bajai recipe szerint 180 koronát kcsaltak.

— **A Balaton dézsmálója** volt Satarek József 24 osztendős katonaszökevény. Több betörést és lopást követett el. Feltúrte többek között egy hajó pénztárát, ellopta a kapitány ruháját, végig lopta az egész Balatonvidékét, aztán Baja felé vette az útját. Itt aztán beleszaladt a csendőrség üelő karjaiba.

— **Az Uránia** elmult „Kaméliás hölgy“ filmjének lemutatója soká marad emlékezetes a mozi kedvelő közönség körében. Egy ily film után igazán nehéz dolga van directionnak, mert a közönség állandóan ily zszerű képeket sz retne, viszont a háborus termelés lár mily nagy — s bár igen jó képeket hoz ki, nem képes ilyen zszerű nagy filmet produkálni legfeljebb egy szezenbe 4—5 darabot.

A mai vasárnapi bemutatón Nordisk képek szerepeltek műsoron, s valóban a legjavából. Tankréd gróf címmel egy briliánsan rendezett lütfgyi dráma a Olya a műsornak, s a rendezésen kívül azzá avatja a főszereplő Johansen Nikolai nálunk is közkedvelt dán művész játéka. „A kétszék között“ című vigjáték pedig a legjavából való böhözat, mely minden jelenetével megfogja nevetési a publikumot. — Van azonkívül több más kis kép, (tájkép, hadifelveleek, tréfák-stb.) mely bizonyára még oly nagy művészi előadás után is mint a Kaméliás hölgy volt vonzani fog és általános tetszést fog aratni.

— **Az erdélyi menekültek.** A minapában, a garrai cigánygarázdálkodás idejében elfogott a bajai rendőrség egy cigányfamiliát. A férfi erősen szántított és az egész familia csoromvizes volt. Kiballgatásuk alkalmával azt állították, hogy Erdélyből menekültek. Megmótázásukkor ugy a férfinél mint az asszonynál nagy kaliberű revolvereket találtak és meglehetősen sok dum-dum golyót. A cigányok vagy hat nevet vallottak be. Végül a rendőrség levette az ujlomatokat, amelyből aztán megállapította a budapesti államrendőrség, hogy a bajai rendőrség cigányfoglyai veszedelmes rablók, akiknek a lelkét számtalan bün terheli. A férj is, a feleség is fegyház viselt, több rendőrség és törvényszék lörözi őket részint, mint vadottakat, részint pedig, mint szökevényeket.

DEUTSCHLAND Titkos küldetésben Poruljárt nagynéni Az APOLLÓ-mozgó mai másora.

— **Halálos szerencsétlenség.** Szerdán Tith Kálmán-ucca 58. sz. alatt épp akkor, amikor Csaruszits Mártonné, 76 éves öregasszony a kaput nyitotta, a b-halál szénásszekér a járdán megbillint és a kapufélfét a téglaszloppal együtt bedöntötte. A gyorsan nyujtott orvosi segély már nem segíthetett az öregasszonyn, akinek mindkét lábszára több helyen eltört és a zuzodás folytán rövid fél óra alatt kiszenvedett.

— **Betörő cselédlány.** A csendőrség egy elvetnűt fiatalkoru cselédlányt fogott el. Egy tizenhét esztendő vaskuti gyerekleány végigdulta az egész környeket. Vaskut és Baja között hat tanyán tört be. Feltúrte a szekereket és ellopot körülbelül 500 korona készpénzt és 1000 korona értékű berendezési tárgyakat. A csendőrség az ingóságokat hiánytalanul megtalálta nála a készpénzt azonban utolsó krajeáig elköltötte.

— **Milliókat érő novemberi idő.** A városi ember lelke és szíve is örül az ennyhe novembernek. A néhány napos zivatar és zimankó után most ennyhe napsütést, kellemes őszi napokat élvezhetünk. Kevesebb fűtőanyag kell s az a sok szegény ember, akinek nincs meleg ruhája, könnyebben nőlküldzést. Kint a falvakban és a tanyákon azonban többet jelent ez az ennyhe napsütéses november, mint a déni verőfényben való boldog sütkérezést. Az ennyhe novemberi idő aranyakat jelent a földművelői Bácskában. Mászor ilyenkor már nem volt munka a mezőn, a mostani derős, szépnapokat azonban nagyszerűen felhasználják a gazdák. Ahol még nem vetettek el, most vetnek. Kevesebb lesz a parlagföld. Az őszi vetésre is igen kedvező ez az időjárás. Az eddigi vetések gyönyörűen kikelték. És lár jósolgatni igazán nem lehet még a gazdáknak, nagy a reményük, hogy a magyar föld most sem hagyja, hogy fiai éhen vesszenek s ha a háboru átnyulik a jövő esztendőbe is, 1917-ben sem tudnak az ellenségeink kichezteni bennünket.

Vasárnap nov. 12

Nikolai Johansen
a legnépszerűbb
dán művész vendégjátéka —:

TANKRÉD GRÓF
szerepében.
AZ URÁNIÁBAN

URANIA MOZGÓ-SZÍNHÁZ

November 12-én, Vasárnap
d. u 2, 4, 6 és este 1/2 9-kor

NIKOLAI a dán
JOHANSEN királyi
ulvari színház népszerű
tagja felléptével:

TANKRÉD

GRÓF

bűnügyi dráma 3 felvon. az
amerikai milliárdosok
életéből

Vígjáték sorozatunk szen-
zációs ujdonsága

Két szék között

kitűző bohózat 3 felvon.,
melynek szerepeit a köz-
kedvelt „No:disk” mű-
vészek játsszák.

Ha késik a dohány

aktuális tréfa.

Hadi híradó

legújabb hírekkel

Jutland partvidéke

látkép.

Gyermek és katona jegyek csak
a 2 órai előadásokon érvényesek.

Szíves látogatást kér

Urania Mozgó Színház.

Ke. 315 /1—1916 sz.

Marosi Jakab
kényszerjegyzés ügyben.

Hirdetmény.

A szabadkai kir. törvényszék közhírné teszi, hogy Marosi Jakab bajai be nem jelenetett divatárucég ellen a 4070—1915 sz. min. ren. 2. 4. §-ának megfelelően kiállított egyezség ajánlattal ellátott s. ö. kir. törvényszéknél 1916 évi november hó 6-ik napján beadott kérelme folytán a csődön kívüli kényszerjegyzési eljárást az idézett rendelet 7 §-a értelmében a jelen hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megindította s. vagyonsfelügyelővé ifj. Welisch Géza kereskedő bajai lakost nevezte ki.

Felhívja a hitelezőket, hogy követeléseiket a 4070—1915 M. E. rendelet 28 §-ában előírt módon is a 3. §-ában meghatározott jogkövetkezmények terhe mellett 1916 évi november hó 30 napjáig bezárólag annál inkább jelentsek be, mert a hitelezőt ki köveletését keelő időben be nem jelení, az egyezségi tárgyalásnál szavazati jog rendszerint nem illeti meg.

Az egyezség tárgyalása és az ajánlat el vagy el nem fogadása feletti szavazás megejtése előjából dr. Koncz Mihály kir. törvényszéki bíró hivatalos helyiségébe (l. om. 58 sz.) 1916 évi december hó 6 napján d. e. 9 óráját kitűzi, mikorra az adóst a vagyons felügyelőt és a hitelezőket jelen hirdetmény útján az id. rendeletben meghatározott törvényes következmények terhe mellett megidőzi.

Figyelmezteti a kir. törvényszék a bíróság székhelyén nem lakó hitelezőket, hogy a szavazás befejezéséig az eljáró bíróhoz benyújtandó írásbeli beadvány útján is szavazhatnak.

Az eljárás megindításának az adós netáni ingatlanaira és egyéb telekkönyvi jogaira való feljegyzése végett a bajai kir. járásbíró-ságot mint talakkönyvi hatóságot, a végrehajtási jegyzőkönyvvekre való feljegyzése végett a bajai kir. járásbíró-ságot megkeresi.

Megállapítja a kir. törvényszék, hogy a kényszerjegyzési eljárás joghatálya 1916 évi november hó 8. napján áll be.

Szabadkán, 1916. nov. 7. n.

Dr. Koncz Mihály. sk.
kir. törvényszéki bíró.

Butor-üzlet áthelyezés!

Van szerencsém a t. butorvásárló közönséggel tudatni, hogy a Bajavidéki Takarékpénztár épületéből áthelyeztem **butorüzletemet** saját házamba **Attila-utca 8. szám alá.**

Egyben tudatom a t. közönséggel, hogy butortermeimet kibővítettem és dúis választékos raktárainon lévő műbúoraimat, az általános drágaság dacára, igen mérsékelt árakban áru-sítom.

Nagybecsű vevőim további bizalmát kérve vagyok kívül tisztelettel

Haas Miksa

Csakis: Attila-utca 8. szám.

**Bende Imre-utca 7.
szám alatt fekvő
házam 1917. május
1-től kiadó, esetleg
eladó. Dr. Klénáncz
György ügyvéd.
Munkács M.-utca 1.**

APOLLO

MOZGÓ-SZÍNHÁZ BAJÁN.

Vasárnap, november 12-én

Titkos küldetésben

Rendkívül izgalmas
kéndráma 3 felvon.

Poruljart nagyénéi

Óriási sikert aratott vígjá-
ték 3 felvonásban.

Az egész világ
által várt híres

Deutschland

tengeralttjáró
hajó befutása
Brómában König
kapitány parancsnok-
sága alatt

B. párfogást kérve
tisztelettel

AZ APOLLO.

ELADO

2 hektóliter 1906. és 1905-ik
évből való hegyi fehér óbor

Szent Antal-utca 85. sz.

E G Y

harisnyakötőgép

teljesen jó karban, majdnem
új, eladó. **Tigris-u. 13.**

HIRDETÉSEK

H jutányos áron
FELVÉTERNEK.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
FODOR KÁROLY.

Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda
gyorsasajtóján: Hajó-Mátyskirályi-tér 2

Eredeti Mayfarth-féle

törvényileg védett

„HERKULES”

bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomásu bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult

Szőlő- és gyümölcs-űrleők szűretelő berendezések.

MAYFARTH PH. és TSA

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

Különböleges gyártás sajtók, borászati készülékek számára.

Arjegyzék ingyen.

Képviselek kerestetnek.

Etető és itató
VályukatKutfedőlapokat
Sirkereteket
Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hőrgyhurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghüleşeit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjek a gyógytárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni

„ATLAS”

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitünőbb
minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim:

Palatias Budapest

Telefon:

179 - 60

„ATLAS”

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. Gja. :: Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja GRÜNHUT MIKSA BAJA.

és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementár- műkögyára.

Sürgőnycim: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

Elegáns
levélpapírok.

Uri és női levél-
papírok nyomás-
sal vagy anélkül
csinos kivitelben
és igen jutányos
árakon kapható a

Corvin-
nyomdában.

VÉDJEGY „MODIANO”
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!

Corvini tanácsra így a hírvélők
mint a laposok kék nyomatlanok, de
mire lenik benne benne van nyomással
a védjegy, és a gyártás aláírása S. J. Modiano